

# 恩平新闻



## 恩平奋力打造让“近者悦、远者来”的魅力之城 3万多人争当“新恩平人”

目前恩平实有人口对比2020年新增了3万多人，主要是投资、就业和求学人员。这是记者近日从恩平市公安局获取的信息。

常言道，人往高处走，水往低处流。尤其是在如今人口流动高度自由、快速变化的时代，人口的流动方向就是一座城市吸引力和发展趋势的重要风向标。

那么，恩平这座城市究竟有什么独特魅力，能够吸引这3万多“远者来”？

江门日报记者 胡伟杰

### 潜力无限的投资沃土

“远者来”，因为这里是潜力无限的投资沃土。

恩平市位于粤港澳大湾区西南端，地处环珠江口100公里“黄金内湾”，是大湾区“承东启西”的重要节点，区位优势明显。恩平交通网络便捷，沈海高速公路、广东西部沿海高速公路、高恩高速公路等构成恩平境内四通八达的高速公路网络。江湛铁路恩平站于2018年开通，如今不仅联通珠三角各大城市，更可直达成都、重庆、桂林、贵阳等省外城市。恩平市还有江门港恩平港区(3000吨级)，共有泊位4个，其中1000吨集装箱泊位1个，1000吨散杂货泊位2个，3000吨油品泊位1个。

恩平土地资源丰富，总面积1700平方公里的土地，开发强度仅为8.2%。恩平工业用地均价每亩29万元，最低16.8万元，远低于广州、深圳、东莞等珠三角城市，土地资源要素成本低，水、电、人工等生产成本也具有明显的价格优势。

恩平产业门类完备，国家41个工业大类中，恩平市规模以上工业共有34个门类，其中规上工业大类有24个，规下工业大类有34个，并坐拥“中国演艺装备产业基地”“中国纳米碳酸钙产业基地”等工业品牌。

恩平营商环境优越，近年来，恩平市坚持把优化营商环境作为“1号改革工程”，聚焦“高效办成一件事”，持续深化“金牌店小二”“首席服务官”制度，先后出台《持续优化营商环境三年行动计划》《关于坚持以“制造业当家”推动实体经济高质量发展的若干措施》《恩平市优化营商环境提升行动方案》等，最大限度激发企业活力和市场吸引力，“随叫随到、服务周到、说到做到”的“恩为您”妈妈式服务品牌在企业家之间口碑相传。

2023年，恩平市经济综合发展力、经济发展活力、经济发展潜力均位列广东各县(市)前15。

交通区位优势明显、土地资源丰厚、产业基础好、成本优势、营商环境优越，这样一个有活力、有潜力、有资源、有空间的后发城市，吸引着全国各地优质项目争先落地。

2022-2023年，恩平市招商引资工作连续两年实现半年即完成全年招商任务，工作经验在全江推广。今年1-7月，恩平上报江门市招商引资项目服务系统引进投资超亿元项目共40个，计划投资额109.61亿元，完成年度目标进度84.3%，排名

江门市第一。

一个个优质项目的落地开花，产生了众多就业岗位，吸引着大量外地人到恩平就业。

### 宜居宜业宜游宜学的绿美之城

“远者来”，因为这里是宜居宜业宜游宜学的绿美之城。恩平有着1800多年历史，积淀了深厚的文化底蕴，是中国航空之父冯如故里、著名侨乡。近年来，恩平市中心城区，处处山清水秀、蓝天白云，森林公园、湿地公园、滨江公园、特色公园、街道花园、社区花园美不胜收。走进恩平乡镇，处处鸟语花香，“中国历史文化名村”“全国特色景观旅游名村”“广东美丽乡村”等美丽乡村星罗棋布，让人“开窗见绿、推门见景”。

恩平教育事业不断迈上新台阶，成为城市新的魅力增长点。“十四五”期间，恩平市开工建设教育项目25个，共投入35亿元，投资额是“十三五”期间的7倍，已完成恩平职教园、恩平市实验小学、恩平市实验幼儿园等22个项目建设，新增优质学位约1.8万个。2024年，恩平市2名教师获评“全国模范教师”“全国优秀教师”，入选全国乡村优秀青年教师培养对象1人、省“百千万人才”培养对象9人，获评省级名师2人、地市级名师37人。2023年，恩平市成为江门市唯一被立项为省基础教育高质量发展示范区的县(区)。2024年，恩平市共有3名学子被清华北大录取，高考成绩上清华、北大人数均创历史新高。据不完全统计，如今在恩平求学的外地学生有1000人以上。

恩平市积极落实江门市“人才倍增”工程，吸引更多优秀人才了解恩平、爱上恩平。近年来，恩平市持续在政策扶持、创新平台、强化服务上发力，先后出台《关于加强人才工作的暂行规定》《恩平市高层次人才子女入学保障工作方案》等，持续推进人才生活住房补贴、高层次人才认定等政策落地见效，累计认定高层次人才1127人。

今年是恩平设市30周年。这座风华正茂的年轻城市，正以奋进的姿态全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，认真落实省委“1310”具体部署和江门市“1+6+3”工作安排，紧紧围绕高质量发展目标，深入推进“融湾建设”，优化提升“五城共建”，奋力打造让“近者悦、远者来”的魅力之城。

## 恩平市领导领衔督办政协“一号提案” 聚焦营商环境优化“把脉问诊”

江门日报讯(记者/胡伟杰)今年是恩平市优化营商环境提升年。10月8日下午，恩平市委书记黎沛荣领衔督办恩平市政协“一号提案”《关于深化营商环境综合改革，全面落实大湾区一流营商环境的建议》，听取相关情况汇报，聚焦营商环境优化“把脉问诊”。汇报会由恩平市政协主席吴永芳主持。恩平市领导刘春晖、许坚武、余超群、张帆参加汇报会。

“一号提案”就要办出“一号提案”的水平和态度!”当天，黎沛荣首先来到恩平市行政服务中心办证大厅现场视察，与窗口工作人员以及前来办证的市

民交谈，了解各办事窗口的管理运行情况和市民反馈意见。随后，黎沛荣参加2024年恩平市政协“一号提案”办理情况汇报会，研究解决当前优化营商环境工作中存在的问题，深入推进营商环境优化提升“一号改革工程”。

黎沛荣强调，营商环境是关乎恩平高质量发展的大事。在全国上下朝着高质量发展目标奋勇前进的背景下，要抢抓机遇、拼服务，推动招商引资工作不断取得新成效。相关部门的领导干部要用好行政服务中心办证窗口，践行“一线工作法”，定期到窗口“坐班”，了解群众需求，切实治痛点、疏堵点，不断提升服务水平。要加强窗

口工作人员的培训管理工作，打造一支业务熟、效率高、态度好的高素质窗口服务队伍，提高恩平全市政务服务形象。

黎沛荣要求，恩平政务服务和数据管理局、市行政服务中心发挥好牵头抓总、统筹协调作用，及时联动相关部门跟进解决存在问题，避免出现逾期办理的情况。要全力打造招商、建设、投产、生产的全过程全链条优质服务，既重视新客商，也重视老客商，既服务好大企业，也服务好小企业，让企业“引得来、落得下、长得大”。

黎沛荣强调，优化营商环境没有最优，只有更优。各职能部门要切实提

政治责任感，把群众、企业需求放在心上，加强部门联动，齐心协力写好“深化营商环境综合改革 全面落实大湾区一流营商环境”这篇大文章。恩平市政协在督办“一号提案”的过程中要更加“锋利”一点，坚持以问题为导向，做好后续跟踪督办工作，推动恩平全市营商环境迈上新台阶。

汇报会上，提案主办单位、承办单位依次对“一号提案”的办理情况作汇报。恩平市有关领导分别就恩平优化营商环境提升年行动进展情况进行汇报，就进一步提升提案办理质效提出意见建议，就提案督办情况进行反馈。

## 恩平打造“订单农业+全程社会化服务”新模式，成功案例获全省推广 深化“社村”合作，助力农户产销“一条龙”

“社村”合作，无限可能。记者昨日从恩平市供销社了解到，该社深化“社村”合作模式，助力马铃薯种植户实现产销“一条龙”，该案例获全省推广。今年，恩平市成功入选广东省供销社合作联社“社村”合作试点县，“社村”合作在恩州大地迎来大发展，为农村集体经济插上高质量发展翅膀。

文/江门日报记者 吴健争  
图/徐卫良

### “恩平经验”获全省推广 助力解决种植户“老大难”

恩平市是广东省内一流的马铃薯生产基地，种植历史可以追溯到清乾隆时期，目前马铃薯种植面积达2666.67公顷(4万亩)。近年来，在各方面因素的影响下，恩平马铃薯种植户时有增产不增收的困境。

为解决难题，建立助农长效机制，今年3月，恩平市供销社依托省市镇供销社组织体系和服务网络优势，发挥基层供销社和村集体组织动员农户作用，以订单为核心，集聚省社企业、镇村供销社和村集体力量，打通马铃薯采购、采收、储藏、运输、销售全流程，搭建“订单收购+冷链服务+错峰销售”农产品全程冷链服务模式。

在今年的马铃薯丰收季，恩平市供销社累计采购马铃薯2320吨，入库、发货2160吨，为农户腾出农田约96.67公顷(1450亩)，向马铃薯种植户、合作社支付采购款385万元，其中中小农户占一半以上。这解决了种植户卖薯难、价格低、用工荒等问题，有效缓解了马铃薯上市造成压价收购风险，填补了北方产区马铃薯上市前的市场供应不足，实现市场总供应量“移峰填谷”，充分彰显“社村”合作的优越。

马铃薯种植户冯先生对恩平市供销社的助农行动表示感谢，他说：“在供销社的帮助下，马铃薯销售顺利，保证了我们的基本利益，提高了我们的种植积极性，为马铃薯种植产业良性发展提供了更好的保障。”

恩平市供销社一改传统的功能模式，全过程深度参与农产品的种植、生



今年以来，恩平市供销社依托省市镇供销社组织体系和服务网络优势，发挥基层供销社和村集体组织动员农户作用，以订单为核心，集聚省社企业、镇村供销社和村集体力量，打通马铃薯采购、采收、储藏、运输、销售全流程，搭建“订单收购+冷链服务+错峰销售”农产品全程冷链服务模式。

产、销售各环节，从“幕后”走向“台前”，形成“恩平经验”在全省推广。该案例形成了“一个体系、三个机制”，即经营服务体系和合作运行机制、要素保障机制、助农增收机制，推动水稻、马铃薯和香水柠檬等特色优势产业实施“订单农业+全程社会化服务”模式，形成长效帮扶机制，为“社村”合作探索了新方向，为农村集体经济高质量发展打造了新模式。

作为为农服务的综合性合作经济组织，恩平市供销社坚持问题导向和结果导向，制定了恩平市“社村”合作助力新型农村集体经济试点实施方案，筹备成立恩平“社村”联合会和改组组建县域“社村”运营公司，建立并做实县域主导、连锁带村的“社村”合作运行机制，按照合作制原则把各类涉农主体聚合起来，实现组织、资源、服务共建共管共享。今年，纳入试点的农村集体经济组织有8个，建成2个镇级农产品综合服务站，培育“供销农场”20个。

### 聚焦三大特色优势产业 形成互帮互利共富模式

作为大湾区的“粮仓”，近年来，恩

平市农业发展不断走深走实，其中，水稻、马铃薯和香水柠檬三大特色优势产业“接二连三”发展走出新路子。恩平市供销社因势利导，依托社有龙头企业资源、网络、业务下沉，围绕水稻、马铃薯和香水柠檬三大特色优势产业，构建“县域运营公司+乡镇农产品综合服务站+村供销农场”的县镇村一体化经营服务体系，实现经济效益和社会效益双提升。

记者了解到，今年1-9月，恩平市供销社已完成水稻、马铃薯的农资农技服务面积约10000公顷(15万亩)，农业社会化服务面积约46666.67公顷次(70万亩次)，预计全年完成农业社会化服务面积约53333.33公顷次(80万亩次)，预计县域“社村”运营公司全年营收达5800万元。

与此同时，恩平市供销社围绕三大特色优势产业，以规划定项目，以项目为依托，统筹政策资源、加大要素保障，助力相关政策举措直接惠及农村集体经济组织和农户。近年来，纳入县域“社村”运营公司并实施的涉农政策性资金项目共14个，投入各级财政资金

约2340万元，确定支持县域“社村”运营公司拟建的3个农产品综合服务站项目用地保障约4.27公顷(64亩)，新办和领办创办的农业服务类农民专业合作社8家。县域“社村”运营公司对参与“订单农业+全程社会化服务”模式的“供销农场”、新型农业经营主体和中小农户，提供“供销社+金融+农户”服务。

值得一提的是，“社村”合作带动为农户带来实实在在的收益。预计到年底，县域“社村”运营公司将支付农村富余劳动力农业服务费约120万元、农机类农业服务费约800万元，带动村集体和农户增收280万元。同时，2024年纳入试点的8个农村集体经济组织每个将获得股权分红10万元，产业链增值收益每个达5-8万元。

农业发展牵动全局，供销打通上下渠道。恩平市供销社深入推动“社村”合作的成果初显，更丰富的“化学反应”值得期待，在农业发展的品牌塑造、业态扩充、人才培养等方面将充当更加重要的角色，在推动农业高质量发展大业中将发挥更重要的作用。

## 恩平城区多条道路升级改造 满足市民出行和居住所需

江门日报讯(文/图 记者/周晓莹 谭锦波)“只要下大雨，这条路就发生内涝。”10月8日，恩城街道松岗路正式进行围蔽，开展为期110天的下水管网升级改造以及路面“白改黑”施工，附近居民梁先生有感而发。根据施工建设要求，松岗路将于2025年1月25日完工，长期困扰当地居民的内涝问题有望得到解决。

据悉，松岗路升级改造属于恩平市松岗路根塘街春园路等街道污水管道及内涝整治工程的其中一项，该工程包括松岗路、春园路、根塘街、金街街和鳌峰路5条恩平城区道路的升级改造，总长2.12公里。

近年来，恩平市市容面貌发生日新月异的变化，市民居住环境持续优化改善，城市更为宜居。不容忽视的是，恩平城

区还存在一大批老旧小区。松岗路作为典型的老旧街道，排水系统经过多年使用，破损较为严重，加上有的排水管道管径小，造成道路片区每逢大雨都会发生内涝，西门市场与西门路一带、富源西街与根塘街一带成为水浸“黑点”。恩平市委、市政府急群众之所急，今年对恩平城区松岗路、春园路、根塘街、金街街和鳌峰路等道路进行“大刀阔斧”的升级改造。

记者日前走访时看到，春园路、根塘街、金街街和鳌峰路改造工程已基本完成，松岗路(北段)正处于“破面”(破除旧路面)阶段，南段则在打钢板桩。“目前我们进场施工的人员超过45人，待‘破面’工作完成后会有机器进场，工程的重点是下水道管网的改造，采用现浇混凝土

箱涵的形式建造，建成以后可实现雨污分流，排水量也将大幅度提升。”施工方现场负责人谭静介绍，松岗路原来的下水管道口径(圆管)直径为1.2米，升级改造后将变为长方形管道，口径为3米×2米，排水断面由原来的1.13平方米升级为6平方米。此外，松岗路全路段路面将实现“白改黑”，北段(恩平人民医院段)升级改造后路面宽度由原来的11米加宽为12.5米。



10月8日，恩平城区松岗路开始围蔽施工，长期困扰当地居民的内涝问题有望得到解决。

晴雨表  
多云，有雨

晴天“暂停营业”  
雨水上线

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/许燕梅)连日来的晴朗天气在本周要“暂停营业”了。未来几天，恩平小雨下个不停，气温也会有一定程度下降，而且早晚有雾或轻雾，部分时段能见度较低，大家外出时需注意交通安全，小心慢行。未来几天天气具体预报如下：  
10月15日，多云，局部有小

雨，23-32℃，偏东风2级；  
16日，多云到阴天，有小到中雨，24-28℃，偏东风2-3级；  
17日，阴天，有小到中雨，24-28℃，偏东风2级；  
18日，多云，有小雨，24-29℃，偏东风2级；  
19日，多云，有分散小雨，24-30℃，东北风2-3级。  
展望10月20-21日，多云间晴，初时局部有短时小雨。

更多恩平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn